《晓出净慈寺送林子方》教学设计

                        成安县商城镇初级中学：王利花

一、教材分析

这是一首描写杭州西湖六月美丽景色的诗，通过对西湖美景的赞美，曲折地表达对友人深情的眷恋。。“毕竟西湖六月中，风光不与四时同”，开篇即说明六月西湖与其他季节不同的风光，是足可留恋的。 “接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”随着湖面而伸展到尽头的荷叶与蓝天融合在一起，涂染出无边无际的碧色；在这一片碧色的背景上，又点染出阳光映照下的朵朵荷花，红得那么娇艳。这种在谋篇上的转化，虽然跌宕起伏，却没有突兀之感。看似平淡的笔墨，展现了令人回味的艺术境地。

二、学情分析

    五年级学生已经有了一定认知情感，他们能够通过阅读表达自己的见解，他们具备了一定的理解能力，有自己独特的思维。与此同时他们的朗读水平也相当不错，对于这首诗的理解有很大的帮助。

三、教学目标

1.知识与技能：正确、流利、有感情地朗读古诗理解诗句意思，能形象感受诗中描绘的景色之美。

2.过程与方法：通过图文并茂的解说熟读成诵，感悟诗句意境，理解诗人对友人含蓄的眷恋之情。

3.情感态度价值观：感受诗句的语言美，体会作者对友人那份挽留之情。
四、教学重难点

重点：了解古诗所描绘的景色之美并体会作者所表达的思想感情。

难点：感受诗句中作者隐含的寓意。
五、教学准备

微课课件。学生搜集的相关资料。

六、教学过程

（一）读题导入，开门见山。

师：同学们，今天我们来学习古诗《晓出净慈寺送林子方》，请大家大声地读一读课题吧。（学生齐读课题，教师把课题写到黑板上）
（二）理解诗意，感受自然美

1.理解题意

师：同学们大家已经学过很多古诗了，对于古诗有了一定的理解能力，有很多诗从题目中就能看出诗的大概内容，那今天的课题是什么意思呢，谁来说一说。
    学生汇报交流：清晨走出西湖的净慈寺送好友林子方。
2、诵读古诗
师：相信大家课下已经读过这首诗，接下来我们一起再来朗读一遍吧。
学生齐读——个别生读——欣赏诵读——自由读
（教师在读的过程中不做过多的指导，只是引导，通过播放课件让学生自己感悟朗读）
3.学习古诗
    （1）说一说古诗的创造背景
师：作者去林子方，林子方是一个什么样的人物呢，作者和他又有着怎样的关系，谁来说一说你课前搜集到的相关知识。
（学生汇报交流，教师也出示课件加以补充说明：林子方曾担任直阁秘书，时任秘书少监、太子侍读的杨万里是林子方的上级兼好友，两人经常聚在一起畅谈强国主张、切磋诗词文艺，他们志同道合、互视对方为知己。后来，林子方被调离皇帝身边，赴福州任职。林子方甚是高兴，自以为是仕途升迁。杨万里则不这么想，送林子方赴福州时，写下此诗，劝告林子方不要去福州。 可惜的是林子方并没读懂诗中暗含的玄机，毅然决然地离开了。）

（2） 理解古诗的含义
    教师出示词语解释，学生根据注释来理解诗的含义。先在小组内交流，然后集体汇报。（教师出示课件重点词解释）
    到底是六月里的西湖，风光景色与其他时节不一样。那密密层层的荷叶铺展开去，与蓝天相连接，一片无边无际的青翠碧绿，那亭亭玉立的荷花，在阳光辉映下显得格外的鲜艳娇红。
    （3）赏一赏
西湖的荷花是那样的接天莲叶，映日艳红。大家有没有谁亲眼目睹过它的美呢？如果没有今天大家就能大饱眼福了，我们一起来欣赏一下西湖的荷花美景吧
学生观看视频，并说一说自己的感受。

（三）走出古诗，感悟寓意

师：作者是出来送朋友的，不是陪朋友游玩观赏的，作者的真正意图是什么呢？我们能从诗中获得哪些诗外的寓意。

1.说一说

学生先各自汇报搜集的资料，然后集体交流补充。（就是说毕竟你是在全国最炙手可热的地方，这里的机会、环境是与别处不同的。后两句“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，“天”暗指天子，也就是最高统治者，“日”是太阳，这里也是暗指皇帝，所以这两句的意思就是，“因为你能‘接天’，也就是能见到天子，所以你这片普通的莲叶才会无穷碧，也只有在太阳地下的荷花才会红的与众不同！”说白了，就是你离开皇帝的视线就什么都不是了。）

2.读一读

对于古诗我们又有了深一层的理解，让我们带着作者和自己的情感一起再来读一读这首诗吧！

(学生分角色朗读古诗）

3.听一听

师：这么别有用心的古诗流传至今，除了一般的朗诵以外，同样也有人把它唱了下来，大家想听吗？

教师播放课件，学生边听边学唱。
（四）总结

    同学们，今天就让我们在这悠扬的音乐声中结束本节课的学习吧。

  （五）作业 

默背古诗、抄写古诗
板书：

 晓出净慈寺送林子方
毕竟  六月    接天莲叶   映日艳红                      

                     
表面上是写西湖荷花的美景

眷恋 挽留 劝说
